
1. Vilka av följande tekniska termer/begrepp känner du till? 

 Totalt Män Kvinnor 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-99 år 

Kryptovaluta 

Känner till termen/begreppet 90 % 95 % 84 % 97 % 93 % 84 % 84 % 

Känner inte alls till 10 % 5 % 16 % 3 % 7 % 16 % 16 % 

NFT (Non fungible tokens) 

Känner till termen/begreppet 34 % 47 % 22 % 75 % 48 % 13 % 6 % 

Känner inte alls till 66 % 53 % 78 % 25 % 52 % 87 % 94 % 

 

2. Har du investerat i något eller fler av följande under det senaste året? 

 Totalt Män Kvinnor 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-99 år 

Aktier/fonder 51 % 61 % 41 % 72 % 61 % 41 % 31% 

Kryptovaluta 11 % 17 % 5 % 23 % 17 % 3 % 2 % 

NFT 2 % 3 % 1 % 8 % 2 % 0 % 0 % 

Traditionell konst 6 % 6 % 5 % 8 % 6 % 6 % 4 % 

Inget av ovan 47 % 36 % 58 % 25 % 35 % 59 % 67 % 

 

3. Planerar du att investerat i något eller fler av följande under det kommande året? 

 Totalt Män Kvinnor 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-99 år 

Aktier/fonder 55 % 65 % 46 % 78 % 68 % 46 % 31 % 

Kryptovaluta 12 % 17 % 7 % 24 % 22 % 2 % 0 % 

NFT 6 % 9 % 3 % 17 % 8 % 0 % 0 % 

Traditionell konst 7 % 7 % 7 % 8 % 8 % 6 % 6 % 

Inget av ovan 41 % 31 % 51 % 17 % 27 % 53 % 66 % 

 

4. Vilka av följande påståenden stämmer bäst in på framtiden enligt dig? 

 Totalt Män Kvinnor 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-99 år 

Jag tror NFT och blockkedjor 
kommer öka i popularitet de 
kommande tre åren 

25 % 31 % 19 % 51 % 36 % 11 % 5 % 

Jag tror NFT och blockkedjor 
kommer öka i popularitet de 
kommande tre åren 

11 % 16 % 7 % 20 % 12 % 10 % 10 % 

Jag vet inte 64 % 54 % 74 % 29 % 52 % 79 % 89 % 

 

5. Är du intresserad av att lära dig mer om NFT? 

 Totalt Män Kvinnor 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-99 år 

5 – Mycket intresserad 7 % 10 % 5 % 18 % 11 % 1 % 0 % 

4 11 % 14 % 8 % 19 % 16 % 7 % 6 % 

3 15 % 18 % 13 % 23 % 20 % 10 % 8 % 

2 15 % 16 % 14 % 18 % 17 % 15 % 10 % 

1 – Inte alls intresserad 41 % 34 % 47 % 17 % 26 % 52 % 66 % 

Vet ej/kan ej svara 11 % 8 % 14 % 6 % 10 % 15 % 13 % 

 

6. Vilka risker ser du med att investera i NFT? 

 Totalt Män Kvinnor 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-99 år 

Förstår inte upplägget 48 % 48 % 49 % 40 % 47 % 56 % 49 % 

Osäker på andrahandsvärdet 29 % 36 % 23 % 40 % 41 % 21 % 15 % 

Rädd att förlora pengar 35 % 35 % 35 % 43 % 43 % 30 % 22 % 

Orolig för att bli hackad 15 % 14 % 17 % 14 % 17 % 16 % 12 % 

Inget av ovan 21 % 18 % 23 % 14 % 13 % 24 % 31 % 

 


